

济南市今年第9期食品安全监督抽检结果出炉

# 酱腌菜不少防腐剂甜蜜素超标

本报11月20日讯(记者 王皇 实习生 王禄萍) 19日,济南市食品药品监督管理局发布了今年第9期食品安全监督抽检结果通告。此次抽检的634批次食品中,共检出35批次不合格食品。通告显示,1批次桃子、3批次香蕉、2批次腐乳、29批次酱腌菜检出不合格。酱菜的合格率偏低,华润万家一家超市的鲜桃检出农残超标。

济南市食药局近期对时令水果、酱腌菜、食用植物油、调味品、果冻、豆及豆制品和婴幼儿配方乳粉等7类食品,共计634批次食品进行了监督抽检,共检出35批次不合格食品。

水果类抽取桃子和香蕉各50批次,检出1批次桃子和3批次香蕉不合格,不合格项分别为克百威和多菌灵超标。不合格率为4%;豆及豆制品类抽取106批次,检出2批次腐乳不合格,不合格项为甜蜜素超标。不合格率为1.89%;酱腌菜类抽取80批次,检出29

批次不合格(其中2批次提出复检),不合格项多为甜蜜素和苯甲酸超标。不合格率为36.25%。

济南市市中区刘长山路与济微路交叉口的华润万家超市今年9月15日购进的鲜桃检出了百克威残留超标,2批次标识生产单位为济南八里桥水果批发市场的香蕉检出了多菌灵超标。其中1批次抽自济阳县仁风镇迎风大街邮政局对面,9月13日购进。另一批次抽自济南市槐荫区兴福办事处便民市场,9月22日购进。

2批次北京风味腐乳检出甜蜜素超标,标示生产单位分别为济南东方酿造厂、东方酿造有限公司。

酱菜类抽检出29批次不合格,有24批次酱腌菜存在防腐剂(苯甲酸、山梨酸)或甜味剂(甜蜜素)超标问题。

标示生产单位为济南庄氏食品有限公司的今年3月13日产都市韩风萝卜块,检出甜蜜素超标2.8倍。标示生

产单位为济南七里堡批发市场,济南市历城区花园路35号(格林豪泰商务酒店一楼)山东肯多利商贸有限公司9月7日购进的红油萝卜片检出甜蜜素、苯甲酸超标。甜蜜素超标8倍,苯甲酸超标4倍。

在山东统一银座商业有限公司济南东岸嘉园店抽取的,1批次标示生产单位为重庆市涪陵榨菜集团股份有限公司的今年7月8日产涪陵榨菜,检出甜蜜素超标。在山东统一银座商业有限公司祝甸店抽取的一批次7月17日产,标示生产单位为山东宏大食品股份有限公司的糖醋蒜甜蜜素超标5.5倍。标示生产单位为浙江桐乡市南日蔬菜食品一公司,今年8月16日产的菊花牌方便榨菜片,同样检出甜蜜素超标。

此次抽取的食用油100批次、调味品170批次、果冻58批次、婴幼儿配方乳粉20批次,经检测全部合格。

## 豆及豆制品合格产品信息

(声明:以下信息仅指本次抽检标称的生产企业相关产品的生产日期/批号和所检项目)

序号	样品名称	生产日期(批号)样品批号	商标	被抽检单位名称	标示生产单位
1	臭豆腐	生产日期 2015年7月27日	王致和	山东统一银座商业有限公司高新店	北京庆和食品有限责任公司
2	大块腐乳	生产日期 2015年3月16日	东古	山东统一银座商业有限公司济南东岸嘉园店	鹤山市东古调味食品有限公司
3	大块腐乳	生产日期 2015年5月28日	/	济南市历城区孙村供销社嘉禾购物超市	北京庆和食品有限责任公司
4	腐竹	生产日期 2015年5月24日	/	李洪新摊位	菏泽市开发区金豆食品
5	腐竹	生产日期 2015年4月10日	/	高新区孙村多客超市	内黄双鑫豆制品厂
6	腐竹	生产日期 2015年8月16日	和发	山东银座商城股份有限公司济南理想嘉园分公司	唐山市和发食品厂
7	腐竹	生产日期 2015年7月15日	质源	济南十八家家悦超市有限公司雨滴广场店	河南质源豆制品有限公司
8	双强优品腐竹	生产日期 2015年7月1日	味思利	高新区舜华克灿粮油店	安阳市双强豆制品有限公司
9	腐乳	生产日期 2015年7月29日	三和四美	山东统一银座商业有限公司青龙桥店	扬州三和四美酱菜有限公司
10	白腐乳	生产日期 2014年12月23日	东古	济南家乐福商业有限公司	鹤山市东古调味食品有限公司
11	香辣腐乳	生产日期 2015年6月13日	老才臣	银座集团股份有限公司济南银座燕山购物广场	北京市老才臣食品有限公司

### 延伸阅读

## 慎买散装酱腌菜 老人孕妇小孩少吃

济南市食药局发布消费警示,长期过量摄入苯甲酸、山梨酸、甜蜜素等食品添加剂对人体健康会造成一定损害,特别是对代谢排毒能力较弱的老人、孕妇、小孩危害更明显。建议消费者在购买酱腌菜时,选择在正规的超市、大卖场以及规范的市场,谨慎购买散装、裸装食品;选购包装整洁、字迹清晰、标签

内容齐全的食品,不要购买包装简陋、字迹模糊和生产日期、保质期等标签内容不全的食品。规范的产品标签应详细标注产品名称、生产厂家名称和地址、生产日期和保质期、产品的配料清单等;酱腌菜含盐量高,生产工艺各异,不宜一次大量食用,尤其老人、孕妇和小孩。

## 食用蔬菜前浸泡 对农药残留较有效

此前济南市食药局就针对抽检中农残超标的果蔬进行过消费提醒,市民应对可能农残超标的果蔬,浸泡、高温烹炒比较有效。

购买回来的蔬菜在食用前,先用清水冲洗干净,放在不少于蔬菜重量4倍以上的清水中浸泡30~50分钟,其间换水2~3次,最后再冲洗干净。水溶性较强的农药,经搓洗和浸泡可使蔬菜上80%~90%的残留农药溶解到水中。

对于使用有机磷农药的果蔬,还可以用碱水(500毫升水中加碱5~10克)浸

泡,将果蔬表面污物洗净后,在碱水中浸泡5~15分钟即可。有些蔬菜、水果的表皮含蜡质液胶,有机磷、有机汞及拟除虫脂农药很容易渗入并残留在这些表皮里,所以有皮的萝卜、马铃薯、胡萝卜、番茄、冬瓜、苹果、梨等蔬果,最好是洗净后去皮再食用。对于一些适宜加热的蔬菜,如青椒、花菜、芹菜、豆角、芥菜等,在冲洗干净后,于下锅炒前可用90℃的热水烫泡15~30分钟,可使残留农药去除40%,再经高温烹炒,这样就可以清除蔬菜上90%以上的残留农药。

## 省城抽检学校周边食品165批次

违法行为将依据新食安法处罚或追究刑事责任

本报11月20日讯(记者 王皇 实习生 王禄萍) 学校周边食品店卖的零食是孩子们的最爱,但却可能存在食品安全问题。不过,很快就会有一拨省城学校周边问题食品名单出炉了。这次将依据新食安法对问题食品经营者和生产厂家进行行政处罚、刑事追究。

济南市食品药品监督管理局相关负责人介绍,学校周边食品店成为许

多中小学生购买零食和便餐的重点区域。为了防止无生产厂家、无生产日期、无保质期、无食品生产许可、无食品标签的不符合食品安全标准的食品流入学生手中,10月20日至11月5日期间,济南市食品药品监督管理局委托法定检测机构,对学校周边小食品专项监督抽检165批次。

抽检品种项目及批次分别为膨化

食品、糕点、糖果、米面食品(调味面制品)、豆制品等儿童小零食。并同时对学校周边的食品店进行专项突击抽查,主要检查经营者的亮证经营、安全承诺、单据留存、原料公示、厨房清洁等五方面内容。对发现的各类违法行为,将依据2015年10月1日实施的新《食品安全法》对经营者进行行政处罚和刑事追究。

## 一套房每年都有孩子入学 今后或行不通了

本报11月20日讯(见习记者 郭立伟) 11月20日,济南市教育局、市内五区教育局的负责人及相关工作人员来到济南12345热线处接听市民热线。针对前段时间教育上的热点和难点问题,济南市教育局副局长王品木现场做出了解答。为解决大班额问题,济南将新建74所中小学,新建学校是否会影响原有的学区划分呢?王品木表示对学区影响不大。

据王品木介绍,未来的两年时间内,济南市要通过新建学校74所、改扩建学校66所,加强师资配备,来解决大班额的问题,总投入资金达71.7亿元。“这次确定的时间表和路线图都是刚性的,教育局会加强监督,实行销号管理,建成一个,销号一个,定时督查,及时向社会通报,确保时间表、路线图上的学校能够按时、按量建成并交付使用。”

在这些学校交付使用后,原有学校的学区范围会不会受到影响呢?特别是一些热点学区的学区房,会不会被重新划分到新建学校也是市民关注的焦点。对此,王品木表示,学校要扩建或新建,主要是因为这个地方大班额问题比较严重。

“对于学区房,第一保证相对稳定,第二要做动态调整,要保证一些拆了、新建和插建的小区孩子上学实现无缝隙衔接。肯定会有一些学区会做一些调整,但对一些老百姓认定的热点学区,只会微扩,不会缩,更不会从这个小区调出来,主要还是为了解决大班额问题。”王品木说。

此外,王品木表示,目前有部分县区对学校的招生限制做了一些规定,“比如一套房子今年有孩子上学了,第二年就不能再上了,区县有权制定这样的管理体制”。对于这种规定,王品木认为,对于一些热点学校,面对学区内有这么多孩子上学的诉求,制定这样限制性的条件是有必要的,也是为了遏制热炒学区房的现象。

“现在北京主城区规定同一套房子6年内只能接收一个孩子入学,如果我们今后不加限制,同一套房子每年都转手,每年都有新的孩子入学,会使这套房子房价逐年上调。这不但无端推高了房价,给上学的孩子家长增加了负担,热点学校每年也容纳不下太多的学生。”王品木说。

### 教育热点问题解疑

## 社区学区没建成 也要保证孩子有学上

本报11月20日讯(见习记者 郭立伟) 20日在12345接听市民热线时,针对前段时间教育上的热点和难点问题,如小饭桌、学区建设与小区不同步、中考改革方案等,济南市教育局副局长王品木现场做出了解答。

10月上旬,济南逸城山小区业主与小饭桌起冲突,600名孩子吃饭难的问题引发大家关注。针对中小学生午间食宿的问题,王品木介绍,市教育局出台了关于济南市城镇中小学加强午间留校学生的管理规定,要求学校要创造条件做好午间留校学生的管理工作,包括根据不同年龄、不同年级学生的需求,开放学校的教室、功能室、图书阅览室等场所,让学生有学习或午休的空间。下一步,市教育局要联合家委会、社区、社会、学校各方面的力量,尽最大努力,采取多种形式,做好学生午餐、在校就餐的管理工作,“我们会创造条件,联合多方力量,尽可能地加强在校学生就餐工作的管理”。

在线接听中,不断有市民反映中海国际社区学区没有建成的问题,配建的学校没有和小区同步建设。对于如何杜绝这类问题的发生,王品木介绍,现在市委市政府要求从土地的划拨方面,优先保证学校建设,从规划方面,必须做到教育配套设施规划全程审核。就是说,没有教育行政部门审核通过,规划是不能立项的。“前面已经发生的,一方面我们会联合规划、建委等相关部门,尽可能地做好后续的弥补工作,小区可以追建的追建,实在不行的,各区县的行政部门也会从周边学校给这些孩子申请学位,保证这些小区业主的孩子可以按时入学。”王品木说。

对于网上流传的济南市今年中考“只考语数外”的说法,王品木同样作出了纠正,“中考并不是只考语数外,所有的科目都要进行考试或考核,只不过语数外用分数的形式呈现,其他学科以等级的形式呈现,而体育、艺术和综合实验活动是考查科。”